

不负韶华的青春姿态

——第十五届中学生领导力展示会助力武乡建设全国红色旅游融合发展试点县

文/赵海鹏 史悦 图/本报记者 张国平 孙发明

如何帮助老年人跨越“数字鸿沟”？
如何留住声音中的非遗？
如何科学规划自己的中学生涯？
……

一个个看似深奥的课题，他们却以实际行动给出了近乎完美的答案。7月27日至8月2日，来自全国25个省级行政区105个项目组、600多名中学生相聚红色武乡，在以“弘扬太行志、担当青年责”为主题的第十五届中学生领导力展示会上，凝聚激情与力量，赓续红色血脉，共赴“领导力之约”。

凝聚青年人才 夯实强国之基

盛夏的武乡中学，处处洋溢着相逢的喜悦，迸发着快乐的火花：满目新颖的指示牌、唯美精致的见面礼，繁茂的梧桐树、青青的草坪……好客的武乡人以最热情的姿态迎接每一位师生。

《我在武乡等你》《巍巍太行》《亮堂堂的武乡人》……歌声弥漫了整个校园；“欢迎您走进武乡”“很高兴为您服务”……一声声问候响在耳际。

7月27日上午8时，各支代表队陆续到达武乡中学。鼓鼓囊囊的行李装满了他们的期待与梦想，欢快的脚步彰显着他们的活力与激情，茁壮的臂膀挑起了责任与担当。

7天的时间里，各支代表队围绕文化遗产保护、环境保护、社区与校园服务、改进公共政策、帮扶弱势群体、生涯规划、国际性纪念日、公益组织创建八个类别，按照优秀项目展示、新建团队微型项目策划实践与展示、个人领导力素质展示三个环节进行外出实践、室内展示。

“我们说的领导力，除了团队领导力之外，还包括自我领导力，核心是责任感，这既包括社会责任感，也包括自我责任感。”在中学生领导力展示会组委会主席常学勤看来，学生们在解决项目中遇到的困难时，需要透过现象看本质，发现事物的底层逻辑。

奋斗，是青春应有的姿态。作为中学生“领导力开发”课程的延伸部分，中学生领导力展示会以“打造国内一流的中学生领导力培养与展示平台”为目标，突出跨学校、跨区域、跨文化的学习，通过展示、讲座、交流及各种丰富多彩的学生活动，为广大中学生搭建一个发现领导才能、展示领袖风采的广阔平台。

引领发展之魂 讲出“青年味道”

单丝不成线，独木不成林。全国中学生领导力展示会展现的不仅是个人的风采，是团结互助的团队精神，更是锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气。

在第一轮的项目成果展示环节，从扬州园林到边远南疆，从鸢都工艺到秦韵风华，参赛人员用敏锐的思维、独特的视角、创新的理念，关心关注社会民



体验八路军文化，感悟太行精神。



品尝武乡特色小吃。

生、探索解决社会问题，充分展现了当代中学生的良好风貌、能力素质、创新精神和责任担当。

来自武乡中学的团队将红色文化融入项目，将创新理念植入实践。筑牢红色文明根基是项目之魂，谱写创新武乡新篇是项目之根。参赛学生陈涵钰介绍，项目组成员在近一年的时间里积极调查，推出了《“探访革命遗迹，传承红色基因”研学手册》，该手册不仅操作简单，而且集思想教育性、娱乐生活性、带动武乡经济性等特点为一体，更为宣传红色文化，助推武乡经济发展起到了积极作用。

行于新，创于意。7月29日，展示活动进入第二轮微型项目实践与展示阶段。“第二轮展示中，组委会将400余名来自不同地域、不同学校的参赛人员随机打乱分组，共同组队，通过抽签决定项目类别，各队要在参加抽签组队后的36小时内共同完成一个指定主题项目，对参赛选手在新团队中的议事、协调、决策、合作能力极具挑

战。”中学生领导力展示会副秘书长常磊说。

7月31日下午1时，经过36个小时的精心准备、筹划，所有参展学生再次齐聚武乡中学，按小组次序依次登台，通过PPT、视频、微剧场等形式展示了各具特色的观点与成果。

“今天怎么没到院子里走一走？”
“腿脚不灵便了，走楼梯腿疼。”
……

一句句表达流畅的台词，一招一式惟妙惟肖的表演，将评委与观众带入了“养老院里的生活”。在改进公共政策第六组诙谐幽默的情景短剧中，“策启乡村养老改革，绘就银龄幸福篇章”项目拉开序幕。该轮展示各小组以社会实际问题为切入点，通过项目式展示的方式，在实践中提高参赛选手社会责任感、组织管理能力，同时也展现了参赛选手在新团队中的议事、协调、决策、合作能力。

奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。7月31日，展示活动进入第三轮个人展示阶段。来自全国多所学校的285名学生采用无领导小组讨论的形式，就指定话题进行讨论。在个人展示现场，锡林浩特市第六中学的李尧在分析《清汤大老爷：“赛博判官”断案》是否适用其他电商平台时，从恶意差评、网民素质等多个方面进行分析。随着李尧的发言，无领导小组的讨论被带入“透视现象—分析根源—商议对策—评估可行性”的讨论流程中。

台下知题目、定心绪、理思路；台上展思维、秀口才、论天下，明日之担当全在我青春。

点燃青春之火 勇担时代重任

武乡是全国著名的革命老区，抗战时期，八路军总部、中共中央北方局等

首脑机关曾长期在这里驻扎，红色革命纪念地就有950处，是一座“没有围墙的抗战历史博物馆”。

当充满激情、活力的第十五届中学生领导力展示会邂逅武乡，这片红色的土地又增添了一份厚重与深沉。

盛夏的武乡，轻拂的微风夹杂着河水的清凉，让人心旷神怡。在比赛间隙，同学们还走进八路军太行纪念馆、八路军总部王家峪旧址、大型实景演艺《太行山上》等地方学习，深度体验八路军文化，感悟伟大的太行精神。

在八路军烈士陵园，跟随讲解员的步伐，同学们来到“众志成城”活动现场，他们互相协作，神情庄严，用浸润着先烈们鲜血和汗水的石块垒石筑墙。

“作为新时代的学生，我们要珍惜来之不易的幸福生活，努力学习，刻苦钻研，为祖国建设贡献自己的力量。”站在太行溶洞的石阶上，来自香港沪江维多利亚学校的学生麦宾叶了解到，当年“百团大战”总指挥部砖壁村就在附近，八路军将士曾在此与敌激战一天一夜，600多名将士牺牲在这里，后人为了纪念他们，将太行溶洞右接阶修成了666阶，并命名为“英雄阶”。

跨如意桥，入宝塔街，学生们来到武乡最古老的街区。映入眼帘的是错落有致的摊位，武乡枣糕、武乡烩菜、干面饼子、武乡灌肠……在各式各样的特色小吃摊位前，食客们络绎不绝，在灯光的映射下，小城的烟火气被点燃，让广大师生赞不绝口。

以梦为马，不负韶华；砥砺前行，未来可期。一个时代有一个时代的梦想，一个时代有一个时代的追梦人，新时代的中国青年，生逢其时、重任在肩，施展才干的舞台无比广阔，在火热的青春中放飞人生梦想，为中国式现代化建设添砖加瓦，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。